

# 延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年9月27日 星期三 癸卯年八月十三 今日八版  
总第16010期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 奋力谱写延安高质量发展新篇章

### ——习近平总书记浙江、山东枣庄考察时的重要讲话在我市引发热烈反响

习近平总书记近日在浙江、山东枣庄考察时发表的重要讲话,在我市引发热烈反响。大家纷纷表示,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,完整准确全面贯彻新发展理念,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,奋力谱写延安高质量发展新篇章。

“习近平总书记的重要讲话给我们提供了感恩奋进、再启新程的政治指引,登高望远、再创优势的战略指引,实干争先、再谱新篇的行动指引,守正创新、再燃激情的精神指引。”陕煤集团黄陵矿业一号煤矿矿长薛国华说,作为全国首批智能化示范矿井,我们要抓住突围突破求优解的“牛鼻子”,勇挑示范引领走前列的“千钧担”,坚持创新克难、改革破题、开放破局,保持敢闯先行的拼劲劲头、干在实处、走在前列、勇立潮头的精神状态,努力成为智能矿井建设的领跑者、技术服务的输出者,为煤炭安全多探新路,多出可借鉴可复制可推广的经验做法。

“习近平总书记浙江考察时强调,全面推进乡村振兴,积极发展乡村特色产业。我感到非常振奋。”宝塔区果业技术推广营销中心副主任张金龙介绍说,宝塔区27.5万亩山地苹果挂满枝头,预计今年果品总产量达到43.2万吨,产值24亿元,果农人均果业收入达1.6万元以上。“我们将一如既往地苹果种植管理各个环节对果农进行全程指导,帮助果农解决产业发展中的疑难问题,为全面推进苹果产业高质量发展,促进果农持续增收奠定坚实的基础。”张金龙说。(下转第六版)

## 习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调

# 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出,建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来,各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署,解放思想、守正创新,推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调,新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,统筹发展和安全,高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要认真学习贯彻习近平总书重要指示精神,全面总结自贸试验区建设经验,深入实施自贸试验区提升战略,继续转换观念,强化保障举措,统筹发展和安全,制度创新要力争有新突破,促进开放要有新拓展,谋划发展要有新提高,努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上,商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况,财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省市区负责同志等参加座谈会。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 纪念刘志丹同志诞辰120周年座谈会在延安举行

### 赵一德赵刚习远平王均伟等出席

本报讯 9月26日,纪念刘志丹同志诞辰120周年座谈会在延安举行。省委书记赵一德出席并讲话。省长赵刚主持。革命先辈亲属代表习远平,中央党史和文献研究院学术和编审委员会主任王均伟讲话。刘志丹同志亲属代表刘玉兰回顾了刘志丹同志的生平。省委常委、延安市委书记蒿慧杰致辞。省委常委、省委秘书长王琳,副省长、省政府秘书长王海鹏,省军区副政委谢杰出席。

座谈会前,在刘志丹烈士陵园举行了敬献花篮仪式。陵园内松柏苍翠、庄严肃穆,以省委省政府、齐心同志、刘志丹同志亲属代表、中央党史和文献研究院、省军区、延安市委志丹县政府、志丹县委县政府、社会各界群众名义敬献的8个花篮整齐排列,寄托着对刘志丹同志的深切缅怀和崇高敬意。上午九时三十分,敬献花篮仪式开始,全场肃立默哀。默哀毕,伴随着深情的《献花曲》,16名礼兵稳稳抬起花篮,迈着礼步缓缓行进,将花篮摆放在纪念堂前。赵一德、习远平、刘玉兰、王均伟缓步上前,仔细整理花篮缎带。随后,现场干部群众鞠躬致敬,集体绕场瞻仰刘志丹纪念馆,并参观刘志丹革命事迹陈列馆。

赵一德在座谈会上指出,刘志丹同志生于陕西、长于陕西,是陕甘红军和陕甘革命根据地的主要创始人之一,为中国人民的解放事业建立了不可磨灭的历史功勋。新征程上,我们要沿着革命先辈的足迹继续前行,大力弘扬伟大建党精神和延安精神、照照精神,赓续红色血脉,勇担时代使命,努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。要传承发扬好刘志丹同志对党忠诚、胸怀大局的崇高品格,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。要传承发扬好刘志丹同志坚持真理、实事求是的崇高精神,结合主题教育

深度学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,完整准确全面贯彻新发展理念,谱写陕西新篇章,争做西部示范,脚踏实地把习近平总书记为陕西擘画的宏伟蓝图变成美好现实。要传承发扬好刘志丹同志生而益民、死而谢民的崇高情怀,坚持人民至上,推进共同富裕,让高质量发展现代化建设成果更多更公平惠及三秦百姓。要传承发扬好刘志丹同志敢于斗争、百折不挠的崇高气节,牢记“三个务必”,勇于担当、迎难而上、依靠顽强斗争打开事业发展新天地。(下转第二版)

# 市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任(扩大)会议

### 王军营主持会议并讲话

本报讯(记者 方大燕 王冬)9月26日,市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任(扩大)会议。市人大常委会党组书记、主任王军营主持会议并讲话,市人大常委会副主任黑树林、宋满红、董强、张高侠,秘书长任高飞出席会议。

党组会议传达了学习了全国人大常委会立法工作会议上的讲话精神,传达了学习了市委第35次、36次常委会会议精神,传达了学习了市委书记蒿慧杰对市人大常委会专题询问情况的批示精神。

主任会议听取和审议了市人大常委会关于市人民政府疾病预防控制应急机制建设情况报告的审议意见;听取和审议了市人大常委会关于市人民政府“智慧城管”建设推进情况报告的审议意见;听取和审议了市人大常委会关于市人民政府安全生产和应急管理综合执法改革工

作情况报告的审议意见;听取和审议了市人大常委会关于市人民政府动物疫病防控体系建设情况报告的审议意见。

会议强调,要强化政治引领,坚持立法为民,把“立法为了人民、依靠人民”融入立法全过程,深入调查研究,广泛征求意见,探索新时代立法新路径,不断提升地方立法质量,确保立法取得良好的政治效果、法治效果、社会效果。要认真贯彻落实市委

常委会会议精神,充分发挥人大代表主体作用,广泛听取代表对乡村产业、人才、文化、生态、组织保障等方面的意见建议,为绘就宜居宜业和美乡村新画卷注入人大智慧、人大力量。要在“回头看”工作中接续发力,不断强化“总书记怎么说、我们就怎么做,不仅要做到、而且要做好”的政治自觉,发挥人民代表大会制度优势,推动总书记重要讲话指示批示精神落地落实。

# 努力实现果业更强果农更富果乡更美

## ——我市加快创建全国苹果高质量发展先行区

记者 王垠山 孙艳艳

金秋时节,陕北的天空愈加湛蓝,漫山遍野的苹果树惹人喜爱,红彤彤的果实挂满枝头,果农的脸庞洋溢着丰收的喜悦。

苹果是延安农业的第一优势特色产业,是农民增收致富的重要来源。331.7万亩、产量432万吨,产量和面积均占陕西的三分之一、全国的九分之一。延安226万人口中,有100多万人从事苹果产业相关工作,有80万农民从苹果产业中获益,苹果收入占到农民经营性收入的61%。这串数字,是延安苹果种植概况,也蕴含着延安人民脱贫致富、乡村振兴的密码。

在农业现代化的进程中,延安的确有这样的“天时地利人和”。

“天时”方面,位于北纬35°21'~37°31'的延安,被联合国粮农组织认定为全球苹果最佳优生区,这里的日照、降雨量、海拔等条件符合苹果生长的7项指标要求,丰富的气候资源和良好的生态环境是发展绿色、优质、安全农产品的“天然场所”。

“地利”方面,延安属于黄土高原地带,黄土层厚度80~220米。土壤富含多种微量元素,黄土通透性强,水肥供需协调,是全国集中连片规模最大的苹果优势产区之一。

天时地利,贵在人和。“解决温饱后,延安人民像全国其他地方一样,希望通过选择一个适合当地的产业富裕起来,而苹果产业正顺应了这一迫切意愿。”市果业中心主任路树国说,从“种得多”到“种得好”,延安的苹果产业通过品种更新、肥水高效利用、病虫害绿色防控、防灾减灾等一系列科技手段,做到了规模扩张和提质增效齐头并进,在标准化生产中走向了农业现代化之路。(下转第三版)

# 第十六届中国·陕西(洛川)国际苹果博览会今日在洛川开幕

本报讯(记者 乔建虎 孙艳艳 通讯员 白利民)第十六届中国·陕西(洛川)国际苹果博览会于今日在洛川开幕。

本届博览会以“苹果产业高质量发展助推果业现代化”为主题,设立十大展区,展览面积达3万平方米,打造出苹果全产业链展示盛景,涵盖苹果种植、销售、供应链、冷链运输等环节,都将得到全方位展现。

除了丰富多彩的展览展示外,本届博览会还精心安排了一系列特色活动,既有陕西深厚的地方文化风情、国内外的苹果文化和风情,还有引人入胜的民俗文化展示。广大客商可以深入了解各地的苹果文化,领略多彩的民俗风情,还可以参观现代化的苹果种植园和技术设施,感受科技的力量。

此外,聚焦苹果产业发展趋势和未来方向的十多场主题论坛和会议也是本届博览会的亮点之一。来自全国六大产区的全国苹果主产区(脱贫地区)苹果产销对接活动,对于寻求优质货源、品牌渠道的企业和个人来说,无疑是一次产销对接的重要机遇。

本届博览会也是一次集结全产业链精英的盛大聚会,共有超过500位政府领导,100多位专家院士和媒体人士,以及来自陕西、山东、甘肃、山西、河南、云南、新疆等地的苹果主产区的280家展商和全国各地的700多名客商参与。

# 向阳而生 逐光前行 未来可期

## ——写在延安市汽车运输(集团)有限公司建司70周年之际

记者 赵秉瑜

金秋时节,硕果盈枝。延安市汽车运输(集团)有限公司(简称延运集团)迎来建司70周年。秀丽宝塔山,清澈延河水,一起共同见证:延运集团70年风雨历程、70年历史性跨越。

70年,对于世间万物来说不过白驹过隙;

70年,对于一个企业来说,就是一个重要的里程碑。

70年,延运集团从一个主营公路运输的国有企业,发展为一个多种经营成分并存的股份制民营企业,在不同的历史时期承担了不同的使命和职责。

70年,延安的公路运输从无到有,从小到大,延运集团与共和国同呼吸共命运,特别是时光进入二十一世纪,道路运输业阔步进入一个新时代,延运集团成为延安道路运输业的象征。

多元化经营模式、前瞻性经营理念、人性化服务体制……正是这一个体的创新,推动着延运集团不断发展、不断进步,迈向新时代新未来。

向阳而生

延运集团与共和国发展同行,与时代变革同频。(下转第六版)

以紧扣主题 深度学习 成效检验 目标笃行 实干成果

严汉平在市政府党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育安排部署会议上强调